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se adresează A dm lnlstraţlal ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 4.193/1938 Preş.

Nicolae,
din Indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu, şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat,

Crişana şi Maramurăş

Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dumnezeu-Tatăl 
şi dela Domnul nostru Isus Hristos.

Pe temeiul articolelor 132 şi 134 din Statului pentru organizarea 
Bisericei ortodoxe române, prin aceasta convocăm şi declarăm convo
cată Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei noastre, în sesiune ordi
nară, pe ziua de Duminecă, 1 Maia a. c. ora 9 dimineaţa, în biserica 
catedrală din Sibiu, când se va oficia sf. Liturgie şi invocarea Duhului 
Sfânt, după care va avea loc deschiderea Adunării în localul designat 
spre acest scop.

Sf. Sinod în şedinţa sa dela 18 Martie a. c. a hotărât prelungirea 
mandatelor membrilor vechi ai Adunării eparhiale, până la noi dispoziţii. 

Dat în Sibiu la 12 Aprilie 1938.
AICOJLAE

Arhiepiscop şi Mitropolit.
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Reorganizarea 
învăţământului teologic

lată o problemă despre care nu 
se poate spune că a fost soluţionată 
în grabă, ci cu foarte multă zăbavă. 
Suntem oamenii extremelor noi ro
mânii de azi: sau pripiţi sau cuncta- 
tori. Situaţiile medii parcă ne displac. 
Oare totdeauna am fost aşa ? Poatecă-i 
de vină viteza veacului... şi comodi
tatea. In cazul de faţă nici una, nici 
alta. Problema e prea mare ca să ifi pu
tut fi soluţionată cu vreunul din aceste 
mijloace. Era vorba doar de găsirea 
unei formule — a celei mai corecte for
mule — pentru pregătirea cât mai 
aleasă a clerului Bisericii ortodoxe din 
de Dumnezeu rotungita şi tot de El 
păzită România mare.

In jurul acestei chestiuni de su
premă şi egală importanţă pentru vii
torul Bisericii noastre şi pentru ziua 
de mâine a Neamului, s’au purtat 
lupte aprige, s’au încrucişat argu
mente îndrăsneţe şi s’au cheltuit 
energii apreciabile. Din acest învăl- 
măşag de opinii, în care adevărul a stat 
adeseori Ia judecată cu eroarea şi 
chibzuinţă faţă ’n faţă cu pasiunea, 
s’au reliefat cu vremea două atitudini 
cari — geograficeşte vorbind — au 
ridicat cele două versante ale Carpa- 
ţilor una împotriva celeilalte. Timpul
— marele şi incoruptibilul judecător
— a arătat şi de astă dată de partea 
cui era dreptatea: nu de partea oa
menilor, ci de partea adevărului. Şi 
când zicem aşa, mărturisim indirect 
că nu ne face nici o plăcere să ră
scolim amintiri cari e mai bine să ră
mână uitate şi nici să apăsăm pe 
ceice din întâmplare au fost de altă 
părere. Dimpotrivă! Relevăm mai cu
rând tot binele — cât este — care a

rezultat din frământarea pe toate fe
ţele a acestei gingaşe probleme: după 
atâtea discuţii, ea poate fi considerată 
în sfârşit, barem acum, destul de coaptă 
ca să fie rezolvată definitiv, aşa cum 
cer interesele superioare ale Bisericii 
şi ale Neamului. Cu aceste gânduri 
neumbrite de nici o consideraţie lă
turalnică şi de pornire spre gâlceavă 
ferite, încercăm să expunem sumar

Istoricul problemei
pentruca să ne putem lămuri cât mai 
bine asupra drumului lung şi anevoios 
pe care l-a parcurs ea până să ajungă 
în faza pre-finală în care se găseşte 
astăzi. Căci problema reorganizării 
învăţământului teologic ortodox are o 
istorie, ale cărei începuturi urcă până 
la mărita împreunare laolaltă a fraţilor 
cărora Dumnezeu le hărăzise, întru 
sfârşit, după veacuri de nevoită de
spărţire, bucuria de a fi împreună.

încă în anul 1924, vechile Insti
tute teologice din Ardeal au fost pre
făcute în Academii teologice. Lucrul 
a mers uşor. Dar s’a oprifTa jumă
tatea drumului, deoarece titulatura de 
şcoli academice n’a adus cu sine toate 
drepturile pe cari le presupune ea. 
In primul rând, acordarea dreptului 
de a elibera diplome de licenţă. De 
unde urma că transformarea Institu
telor teologice ortodoxe din Ardeal în 
Academii, ar fi rămas o simplă de
coraţie. Şi ar fi rămas întocmai dacă 
Ierarhii noştri — şi aici pomenim un 
nume cu care ne vom mai întâlni: 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae — n’ar fi 
tras toate consecinţele posibile din 
această înălţare onorifică a şcoalelor 
de sub oblăduirea Lor. In primul rând,

învăţământul teologic din Academiile 
noastre a fost ridicat la nivelul ştiin
ţific al celui din Facultăţile de teolo
gie. Profesorii acestor Academii au 
fost pregătiţi cu aleasă îngrijire şi cu 
multe cheltueli, în ţară şi în străină
tate. Studiile lor de specialitate nu 
lăsau nimic de dorit. Viaţa lor duhov
nicească, la fel — şi râvna întru slu
jirea devotată a Bisericii noastre ase
menea. Ierarhul locului supraveghea 
şi îndruma îndeaproape atât mersul 
învăţământului, cât şi desfăşurarea 
vieţii de internat în ale cărei sfinte 
rigori se rotunjea duhovniceşte preo
tul viitorului.

Intr’un cuvânt, Academiilor teo
logice nu li se putea băga nici o vină. 
Din punct de vedere ştiinţific şi re- 
ligios-moral, ele urcau cu paşi siguri 
culmile, prosperând sub ocrotirea Ie
rarhului protector şi nedesminţind o 
clipă rangul lor de şcoli superioare. 
Singurul lucru care le mai trebuia pen
truca să fie şi din punct de vedere 
juridic asemenea Facultăţilor de teo
logie, era dreptul de-a acorda diplome 
de licenţă. Cine s’ar fi putut gândi, 
în 1924, că ele aveau să aştepte 
aproape un deceniu şi jumătate până 
să ajungă să vadă urnit pe calea în
făptuirii un drept al lor, când este 
ştiut că nici dobândirea unui privilegiu 
nu reclamă, obişnuit, atâta cheltuială 
de energie?

împotrivirea dârză de care s’au 
isbit justele lor revendicări a purces 
din concepţia eronată pe care şi-o 
făceau anumite cercuri dela noi de
spre raporturile dintre Biserică şi Stat. 
Faţă de ceice concepeau o Biserică 
subordonată statului, Ardealul orto
dox susţinea altă concepţie; nu dia
metral opusă aceleia, ci situată pe 
calea mijlocie. $ Biserica şi statul tre- 
bue să stee întreolaltă într’un raport 
de colaborare armonică. Statul dă spri
jin Bisericii, iar Biserica dă suflet Sta
tului. Aşa-i norm al! Aşa-i logic! 
Aşa-i ortodox! Biserica trebue să fie 
stăpână pe destinele sale, trebue să 
fie autonomă. Statul nu poate uzurpa 
acest drept sfânt al ei. Amestecân- 
du-se în chestiunile de ordin spiri
tual şi administrativ ale Bisericii, Sta
tul ar provoca un conflict de com
petenţe sau, mai precis, incompetenţa 
Statului în materie bisericească s’ar 
ciocni cu competenţa Bisericii. Con
secinţele ar fi dezastruoase^ Maicu- 
seamă în cazul nostru. Se ştie doar 
că Biserica noastră n’a cauzat nici 
un prejudiciu Statului român, ci l-a 
ocrotit, l-a sprijinit, şi l-a ferit de pri
mejdiile cele dinlăuntrul său în toată 
bună vremea. Mai mult: ea i-a dat 
viaţă, pentrucă exista ’nainte de el.

N’am deloc impresia că am spus 
tot ce trebue în această privinţă. 
Nu-i locul şi n’am nici căderea să 
epuizez eu această dificilă problemă 
care, după umila mea părere, se simte 
şi nu se argumentează.

In orice caz, un fapt asupra că
ruia nu mai poate încăpea nici o di
scuţie e acela că Biserica trebue să-şi 
pregătească clerul aşa cum e a  înţe
lege. Pentruca să nu fie tulburată în

exercitarea acestui drept sfânt al ei, 
şcolile teologice de toate gradele tre
bue să stee sub conducerea şi sub 
supravegherea ei nemijlocită şi exclu
sivă. O şcoală de pregătire a clerului 
nu se poate concepe decât în Biserică 
—- adică sub autoritatea Ierarhiei care, 
după concepţia ortodoxă, singură are 
dreptul de a învăţa în materie de cre
dinţă şi morală şi de a delega pe 
alţii să înveţe în numele ei. De unde 
urmează mai departe că numai Ierar
hia este îndreptăţită să purceadă şi 
la reorganizarea învăţământului teo
logic, atunci când simte această tre
buinţă.

Un asemenea moment s’a ivit, 
cum spuneam, îndată după răsboiu. 
Drept aceea, Sf. Sinod al Bisericii 
noastre a instituit în 1926 prima co- 
misiune însărcinată cu pregătirea unui 
proiect de lege pentru reorganizarea 
învăţământului teologic din întreaga 
ţară. El însă n’a isbutit să întrunească 
adeziunile tuturor părţilor interesate. 
Atunci a alcătuit alt proiect Ministe
rul Cultelor, apoi altul Sf. Sinod etc. 
Asistam aşadar la o adevărată inflaţie 
de proiecte. In sfârşit, câţiva ani mai 
târziu, o altă comisiune sinodală — 
al cărei raportor era I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae al Ardealului — a alcă
tuit un proiect pe care Sf. Sinod şi 
l-a însuşit cu unanimitatea glasurilor. 
El aşeza şcolile noastre teologice 
sub cârmuirea directă şi exclusivă a 
autorităţii bisericeşti. Depus pe biroul 
Senatului, el a fost votat. La Cameră 
însă, opoziţia îndârjită a anumitor 
cercuri cari nu vedeau cu ochi buni 
această pretinsă sporire a autorităţii 
Ierarhiei, a isbutit să-l facă să fie scos 
de pe ordinea de zi. Calvarul proiec
tatei reforme a învăţământului teolo
gic reîncepe. Problema se discută în 
congrese, se desbate în presă şi de
stui nechemaţi încep să se amestece 
în aceste frământări, complicând in
util lucrurile şi înverşunând spiritele. 
Duhul împărecherii, care bântuia cu 
furie în politică, a fost transportat şi 
în acest domeniu sacru. Din nenoro
cire, tocmai prin nişte oameni ai Bi
sericii, cari s’au dedat atât de bine 
cu situaţia de nedreaptă umilinţă în 
care era ţinută Biserica înainte de 
aceea, încât le lipsea şi înţelegerea şi 
tăria necesară de a revendica un tra
tament mai puţin maşter pentru in
stituţia sfântă.

Problema a fost reluată la înce
putul anului acestuia. Punctul de ve
dere la care s’a oprit Sf. Sinod, a 
triumfat. Adevărul totdeauna iese la 
suprafaţă; mai curând sau mai târziu 
— dar iese. Dacă el n’a fost ţinut 
încă câţiva ani în robia nedreptăţii, 
aceasta avem s’o mulţumim în primul 
rând şi în cea mai largă măsură lu
minatului nostru Suveran, Majestatea 
Sa Regele Carol 11, a cărui cuvân
tare rostită la prăznuirea centenarului 
Seminarului Central din Capitală (30 
Ianuarie a. c.), a pus capăt acestei 
situaţii imposibile. Desigur că atitu
dinea intransigentă şi demnă a Ierar
hilor noştri a contribuit şi ea, în bună 
parte, la clarificarea lucrurilor. Şi aici
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ne gândim, mai nou, la gestul P. Sf. 
Episcop Ghenadie al Buzăului, care 
a refuzat să participe la serbarea cen
tenară a Seminarului din Buzău (30 
Ian. a. c.), declarând că nu înţelege 
să primească rolul decorativ de figu
rant la praznicul unei şcoli teologice 
care încă n’a intrat sub autoritatea 
Bisericii.

Destul că Sf. Sinod, în luna 
Martie, a votat cu unanimitate noul 
proiect de reformă a învăţământului 
teologic. Din întâmplare, şedinţa me
morabilă în care s’a săvârşit acest act 
important a fost prezidată tocmai de
I. P. Sf. Patriarh Miron, care în noua 
aşezare de stat îndeplineşte şi func
ţiunea de Preşedinte al Consiliului 
de Miniştri.

Dispoziţiile recentului 
proiect de reformă a 
învăţământului teologic

Ultimul proiect de reformă a în
văţământului teologic are la bază ur
mătorul principiu: învăţământul teolo
gic de toate gradele trece efectiv sub con• 
ducerea ţi controlul Bisericii.

Seminariile teologice de astăzi se 
transformă în licee seminariale, după mo
delul liceelor confesionale din Ardeal. 
Fiecare centru eparhial din cuprinsul 
ţării va avea câte un asemenea liceu. 
Acolo unde actualmente nu există 
seminarii, va fi transformat liceul de 
stat în liceu seminarial.

Academiile teologice din Ardeal 
rămân în fiinţă. In fiecare centru mi
tropolitan, unde nu există o aseme
nea înaltă şcoală şi nici facultate de 
teologie, se va întemeia câte o Aca
demie teologică.

Academiile teologice capătă drep
tul de a elibera două categorii de di
plome: 1. diploma de licenţă, la sfâr
şitul celor 4 ani de studii, pe temeiul 
frecvenţei şi examenelor anuale; 2. 
diploma de magistru, care se acordă 
licenţiaţilor în teologie pe baza celor 
două examene fundamentale şi a unei 
lucrări scrise.

Dintre magistri în teologie se vor 
recruta preoţii de oraş şi profesorii 
de religie. Numai magistri au dreptul 
să se prezinte la examenul de doctorat 
în Teologie, care se face la facultăţile 
de Teologie.

Facultăţile de Teologie rămân în
cadrate şi pe viitor în Universitate. 
Insă: comisiunea de recrutare a pro
fesorilor lor, va fi prezida’ă de un 
membru al Sf. Sinod; învăţământul 
este supus din punct de vedere dog
matic şi moral controlului direct al 
Sf. Sinod, iar profesorii excepţionaţi 
de acesta în cele două privinţe — 
dogmatică şi morală — vor fi înde
părtaţi dela catedră de Ministerul edu
caţiei naţionale. Aşadar controlul ilu
zoriu pe care-1 avea până acum Bise
rica asupra şcolilor teologice depen
dente de Stat încetează şi cu el — 
sfârşeşte o parodie.

Concluzii
Proiectul de reformă a învăţă

mântului teologic — în forma în care 
şi l-a însuşit Sf. Sinod — însemnează 
fără doar şi poate un mare pas îna
inte. Pregătirea clerului este lăsată în 
mânile Bisericii. O profundă eroare 
de ordin principiar este aşadar corec
tată în cel mai norocos chip posibil. 
Şi cu aceasta — o seamă de alte ne
dreptăţi mai mărunte sunt deaseme- 
nea remediate.

Nu stăruim asupra imensului 
bine pe care-1 reprezintă transforma
rea seminariilor în licee seminariale. 
Suveranul l-a arătat cu argumente 
optime, la praznicul pomenit.

Academiilor teologice însă, li s’a 
făcut acum dreptate pe toată linia. 
Căci să nu se uite un lucrul Legea 
învăţământului superior cere pentru 
examenul de licenţă 3 ani de studii 
la o şcoală superioară, candidaţii 
având la baza acestor studii diplomă

de bacalaureat sau seminarială. Con
diţii pe cari Academiile teologice le 
îndeplineau cu vârf şi îndesat. Cu 
toate acestea ele erau s in g u re le  şcoli 
superioare carin'au căpătat dreptul de a 
elibera diplome de licenţă nici până azi..

Acum!... Proiectul acesta trebue 
învestit cu putere de lege — cât mai 
neîntârziat. Lucru care nu ne îndoim 
că se va săvârşi şi anume, pe altă 
cale decât aceea a unui parlament de
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modă veche, în care toate «seminţiile», 
toate «limbiile» şi toate religiile pă
mântului românesc — catolici, uniaţi, 
luterani, calvini, musulmani, ovrei, 
francmasoni, comunişti etc. — erau 
chemate (?) să voteze o lege care să 
dăscălească Biserica ortodoxă cum 
trebue să-şi crească slujitorii ei.

Abia după aceea vom putea ro
sti uşuraţi: Săvârşitu-s'af

GRIGORIE T. MARCU

Cărţi noui pentru 
preoţi

In Tipografia arhidiecezană din 
Sibiu a apărut o carte de mare va
loare şi deosebit interes pentru 
preoţimea noastră: Pastoralele şi 
Circulările Mitropolitului Şaguna.

Publicate de cunoscutul scrii
tor ardelean, dl Gh. Tulbure, ins
pector general şcolar şi precedate 
de un amplu studiu introductiv, 
scrisorile către cler şi popor ale 
providenţialului Mitropolit, din anii 
1846— 1873, văd lumina tiparului 
într’un elegant volum de aproape 
500 pagini şi în condiţiuni tehnice 
şi literare, proprii să facă din el o 
podoabă pentru biblioteca fiecărui 
preot

Preoţimea de a s t ă z i  şi de 
mâine are prilejul de acum să-şi 
complecteze cunoştinţele agonisite 
despre figura marelui ierarh. Va 
avea ocazia să-l cunoască mai dea- 
proape sub trei aspecte: ca scrii
tor bisericesc, ca păstor de suflete 
şi ca îndrumător al şcoalei şi al 
culturii poporului, —  aspecte sub 
care prea puţin a fost studiat până 
astăzi. Contactul direct cu slova 
lui Şaguna va servi preoţimii pri
lej de înaltă meditaţie pastorală, 
scrisorile luminatului arhipăstor 
fiind un nesecat isvor de sugestii 
şi subiecte pentru diferite cuvân
tări şi ocaziuni din viaţa păsto
rească.

Atragem luarea aminte a Ono
ratei preoţimi asupra acestui eve
niment literar, care se produce cu 
binecuvântarea I. P. S. Sale părin
telui Mitropolit Nicolae, —  şi asu
pra căruia vom reveni cu o dare 
de seamă şi cu amănunte de in
teres pentru cetitorii noştri.

Zece ani de propoveduire scrisă. 
In cadrul unei reuşite serbări Frăţia 
«Patriarhul Miron» a aniversat în 27 
Martie a. c., zece ani dela înfiinţarea 
ziarului „Cuvânt Bun", foaie de zidire 
sufletească şi mijloc de informaţie a 
cititorilor, cari urmăresc activitatea ace
stei înjghebări religioase misionare. Au 
rostit însufleţite vorbiri: Părintele Ar
himandrit Iuliu Scriban, Pr. Const. Co- 
stache, etc. după cari. Părintele Teofil 
Ionescu, întemeietorul acestui ziar şi 
conducătorul Frăţiei „Patriarhul Miron“ 
a mulţumit vorbitorilor, colaboratorilor 
cu scrisul şi cu fapta, precum şi celor 
ce au luat parte la această solemnitate.

Pr. Ştefan D. Dobra: Dosto-
ievscki şi tineretul, cu o prefaţă de 
prof. Nichifor Crainic. 1938. Tip.«Fân
tâna Darurilor». Bucureşti — 214 pp. 
60 Lei.

Studiul de faţă, care e întâiul de 
proporţii mai mari ce i se închină în 
limba românească, — spune dl prof. N. 
Crainic în prefaţa cărţii fostului său 
elev, — ne înfăţişează pe Dostoievski 
dintr'o anume lăture a complexei şi va
stei lui personalităţi — aceea de peda
gog creştin.

Pr. Ştefan D. Dobra a cercetat în
treaga operă a romacierului ortodox, cu
legând elementele unei pedagogii creştine 
ortodoxe şi expunându-le în luminoase 
capitole, dintre care amintim: Caracterul 
religios al operei lui Dostoievski, Natura 
umană şi creştinismul, Copiii în opera 
sa, Sf. Scriptură şi cărţile religioase, 
Cultul divin, Rugăciunea, Munca şi fap
tele bune, Mănăstirea ortodoxă, Valoarea 
pedagogiei religioase a lui Dostoievski, 
Bolşevismul şi fascismul italian.

O lucrare, cu un material atât de 
binevenit în zilele noastre de adânci pre
faceri, nu poate decât să fie recoman
dată cu toată căldura, întregului nostru 
public cărturăresc, iubitor de carte bună.

De vânzare la Librăria Arhidiece
zană, Sibiu, şi la alte librării.

Un act de dreptate

Chestiunea averilor jostei Universităţi 
săseşti definitiv clarificată

Anul trecut, pe astă vreme, printr’o 
lege publicată In „Monitorul Oficial“ (Nr. 
124 din 1 Iunie 1937, p. 5102 urm.), a fost 
desfiinţată comunitatea de avere denumită 
„Universitatea săsească şi a celor şapte 
Juzi“, al cărei sediu era în oraşul nostru.

Averea mobilă şi imobilă a acestei 
instituţiuni a fost distribuită în chipul ur
mător: 75°/0 a fost cedată nou înfiinţatului 
Aşezământ cultural „Mihai Viteazul“, iar 
25°/„ Bisericii Regnicolare Evanghelice C. 
A. din România.

Aşezământul cultural „Mihai Viteazul“ 
avea să continue opera răposatei „Univer
sităţi săseşti“, contribuind Ia ridicarea cul
turală, economică şi sanitară a locuitorilor 
români de pe teritoriul celor şapte judeţe 
ale fostului „Pământ Crăiesc“ şi anume: 
Sibiu, Târnava-mare, Braşov, Făgăraş, Hu
nedoara, Năsăud şi Alba. Pentru asigura
rea funcţionării normale a acestui aşeză
mânt, s’a instituit un preşedinte, un con- 
siliu de administraţie şi o droaie de sluj
başi de toate categoriile.

Acest aşezământ cu răsuflarea scurtă 
a fost desfiinţat câteva luni mai târziu, 
prin înaltul Decret Regal Nr. 2420 (publi
cat în „Monitorul Oficial“ Nr. 126 din 3 
Iunie 1937 p. 5150) iar averea mobilă şi 
imobilă pe care i-o afectase legea amin
tită, a fost trecută în proprietatea Arhie
piscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu, cu toate sarcinile ce i-au fost im
puse aşezământului „Mihai Viteazul“.

Condiţiile cu cari a fost făcută acea
stă danie Arhiepiscopiei noastre, aveau 
unele cusururi cari trebuiau îndreptate.

In primul rând, Arhiepiscopia noastră 
era obligată să afecteze veniturile acestei 
averi unor scopuri cari nu coincid întru to
tul cu scopurile sale. Ori, devremece se 
spusese că averea în chestiune trece „în 
deplina proprietate a Arhiepiscopiei orto
doxe a Sibiului", era normal să i se lase 
acestei Arhiepiscopii toată latitudinea în 
alegerea destinaţiei pe care urma s’o dee 
acestor venituri.

Ea n’avea nevoie să i se dicteze cum 
să chivernisească aceste bunuri. Trecutul 
ei de fapte creştineşti şi româneşti oferea 
chezăşia singură că va pune şi această 
danie exclusiv în slujba ridicării necăjitului 
nostru popor. Dar, în sfârşit, această eroare 
ar mai fi putut fi trecută cu vederea dacă 
n’ar fi fost însoţită de altele.

Art. III al decretului amintit preciza 
că „administraţia acestor bunuri se va face | 
de Arhiepiscopia ortodoxă a Sibiului prin 
organele ei legale „după normele legii 
şi statutului pentru organizarea bise
ricii ortodoxe române“. Cu aceasta am 
fi fost înţeleşi. Dar iată că prin art. V se 
hotărăşte alcătuirea unui „regulament 
special pentru administrarea bunuri
lor mobile şi imobile acordate Arhie
piscopiei ortodoxe a Sibiului...“

Contradicţia dintre aceste două dis
poziţii e evidentă. Dece mai era nevoe de 
un regulament special pentru administrarea 

I acestor bunuri, câtă vreme lucrul acesta e 
reglementat prin legea şi statutul de or
ganizare a Bisericii ortodoxe române? Ca 
să se complice şi să se’ncurce lucrurile în 
mod absolut inutil. Dar, în afară de asta, 
dispoziţia din art. V e deadreptul jicni- 
toare pentru Biserica noastră. Şi iată dece 1 
Bisericii regnicolare evanghelice C. A. din

România, care a primit 25°/0 din averea 
fostei „Universităţii săseşti“ nu i s’a pus 
nici o îngrădire în administrarea bunurilor 
primite. Nedreptatea ce i se făcea Arhiepi
scopiei noastre era prea bătătoare la ochi.

Mai departe I Art. IV din decretul în 
chestiune prevedea instituirea unui consiliu 
consultativ, compus din 7 membri, ca re
prezentanţi ai celor 7 judeţe ce înglobează 
teritoriul de odinioară, al crăiescului pă
mânt, cari aveau un rol pur decorativ. De
semnarea acestor „juzi“ era lăsată la apre
cierea I. P. Sf. Arhiepiscop şi Mitropolit.

Dispoziţia aceasta era nenorocoasă la 
patrat. Ea reactualiza pur şi simplu o vreme 
de umilinţe continui, pe care o vrem ui
tată pentru deapururi. Deci era umilitoare. 
„Juzii“ au intrat doar în istorie, odată cu 
vremea lor. La ce să le mai tulburăm som
nul lin ? Ce rost mai are să pui petec vechiu 
la haină nouă?

Lipsurile acestea se cereau îndrep
tate şi lucrul făcut de jumătate, complec
tat. Drept aceea, într’un memoriu bine do
cumentat, Arhiepiscopia noastră şi-a îngă
duit să ceară măritului guvern remedierea 
acestei situaţii imposibile.

Glasul ei a aflat ascultare înaintea 
luminaţilor sfetnici ai Tronului. „Monitorul 
Oficial" (Nr. 83 din 9 Aprilie a. c., p. 1832) 
publică următorul înalt

DECRET REGAL
Nr. 1482

CAROL al 11-lea,
Prin graţia lui Dumnezeu şi vo

inţa naţională, Rege al României,
La to ţi de  fa ţă  ş i v iito ri săn ă ta te:
Asupra raportului preşedintelui 

Consiliului Nostru de Miniştri, şi al 
ministrului Nostru secretar de Stat Ia 
Departamentul Educaţiei Naţionale, 
Cultelor şi Artelor cu Nr. 1.060 din 
1938;

Văzând Jurnalul Consiliului de 
Miniştri Nr. 713 din 1938;

Văzând avizul Consiliului Legis
lativ, Nr. 44 din 1938;

In temeiul art. 98 din Constitu- 
ţiune,

Am decretat şi decretăm:
Modificarea decretului-lege Nr. 

2.420/937.
Art. /. Dispoziţiunile art. 3 din 

Decretul-Lege Nr. 2.420 din 1937, pri
vitor la desfiinţarea aşezământului 
Cultural „Mihai Viteazul“, se modifică 
cum urmează:

„Administraţia acestor bunuri se 
„va face de Arhiepiscopia ortodoxă 
„a Sibiului, prin organele ei legale, 
„după normele legii şi statutului pentru 
„organizarea bisericii ortodoxe ro- 
„mâne“.

Art. I i  Se abrogă dispoziţiunile 
art. 4 şi 5 din Decretul-Lege Nr. 2 420 
din 1937.

Dat în Bucureşti la 8 Aprilie 1938.
CAROL

Preşedintele Consiliului de Miniştri 
MIRON,

Patriarhul României 
Ministrul educaţiunii naţionale, 

cultelor şi artelor,
NICOLAE COLAN

Ministrul justiţiei, 
VICTOR IAMANDI
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Probleme-Recensii-ComentariiVeniţi în pelerinaj la sfânta 
mănăstire dela Sâmbăta de sus

Aceasta este chemarea pe cave iubitul nostru arhipăstor, I. P. 
S. Sa M itropolitul N icolae, ne-o face, ca şi anii trecuţi, pentru V ine
rea din 29 A prilie c., la Izvorul Tămăduirii.

Veniţi, deci, în această zi, toţi cei împovăraţi de grijile zilei, să 
înălţăm sufletul nostru la Domnul.

Luaţi, pentru o singură dată în acest an, drumul balsamului în
viorător de suflet, al mănăstirii brâncoveneşti. Acolo sub cupola cerului 
senin, la umbra domneştii ctitorii, veniţi cucernici credincioşi ai sf. 
biserici — tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, sănătoşi şi bolnavi — să 
ne împreunăm rugăciunile cu ale sfinţilor părinţi, pentru tămăduirea 
sufletului nostru. In liniştea majestoasă a codrului secular, veniţi să ne 
înfrăţim cu natura întru slăvirea Atotputernicului Dumnezeu.

Vă aşteaptă, acolo, cu toată dragostea, bunul nostru arhipăstor, 
cu întreg clerul mitropolitan.

Veniţi, deci, în această zi de tămăduire, ca împreună cu El, să 
ne rugăm şi să ne bucurăm.

Două strigăte:
«Osana!»  —  «Răstigneşte-l!»

Sărbătoreasca primire a lui Isus în 
Ierusalim şi, mai apoi, osândirea Lui la 
moarte, au fost două fapte de psiholo
gie colectivă, contrastante şi — omeneşte 
— greu de explicai. Căci acelaş norod, 
care a cântat osanale tui Isus, a strigat 
lui Pilat: «Răstigneşte-l !*

Şi totuşi, procesul unei atât de grab
nice şi atât de radicale schimbări de ati
tudine şi simţire comună, fată de una 
şi aceeaş persoană, s’a verificat de atâ
tea ori în decursul istoriei, lată de ce, 
până la un punct, cele două fapte capi
tale, petrecute acum două mii de ani, 
pot fi explicate. Să le analizăm.

Ce a fost triumfala primire a Mân
tuitorului în Ierusalim ? O entuziastă 
manifestaţie populară de simpatie şi de 
admiraţie; mai m ult spontană decât orga
nizată. Şi ce a fost nedreapta judecată 
de mai apoi? O uitare a activităţii lui 
Isus; o uitare generală pricinuită de de
strămarea unor iluzii politice, şi a mai 
fost: vinovată plăcere de a umili şi chinui 
un om, care prin puterea-i neînţeleasă 
şi prin înălţimea vieţii Sale morale, ţi
nuse norodul la o firească distantă, în 
această privinţă.

Primirea triumfală s’a petrecut din 
îndemnul şi sub patronajul inimii; osân
direa, din porunca raţiunii. Inima a fost 
aceea care a dat semnalul improvizării 
acelei sărbătoriri. Ea, cu căldura ei, a 
mulcomit rajiunea, făcând-o să consimtă 
la aşternerea hainelor pe drum. Şi cine 
ar putea nega că, prinşi de fluxul entu

ziasmului mulţimii, poate chiar unii din 
farisei II vor fi privit pe Isus mai îngă
duitori.

Dimpotrivă, osândirea la moarte a 
fost o împietrire a inimilor, prin acţiunea 
unei raţiuni oarbe. Premiza întregului 
rechizitoriu iudaic fusese lozinca farisei
lo r : *este de folos să moară un om 
pentru norod*. Din imperativul acestei 
lozinci de circumstanţă fuseseră născo
cite învinuirea de hulă şi toate celelalte 
învinuiri.

Privite din punct de vedere social, 
primirea lui Isus în Ierusalim a avut un 
sens ascendent: dela norod spre farisei 
şi cărturari; osândirea, un sens descen
dent'. dela farisei şi cărturari la norod.

Omeneasca explicaţie a schimbării 
din sufletul norodului o găsim în firea 
nestatornică a omului în general, mai 
ales când el se poate asemăna cu pămân
tul stâncos din pilda sămănătorului.

Când înşişi ucenicii s’au dovedit 
atât de desorientafi după prinderea în
văţătorului lor, nu-i greu de închipuit 
ce va fi fost în sufletul norodului. Su
perficial cunoscător al învăţăturilor lui 
Isus şi pufin-credincios în măntuitoarea 
Sa misiune, poporul nu avea pârghii de 
rezistentă şi statornicie. Primirea trium
fală fusese făcută din toată sinceritatea 
inimii, dar din sinceritatea unei inimi 
uşoară, nesprijinită pe nimic solid.

După prinderea lui Isus, numai 
unele femei, pruncii şi foarte putini băr
baţi au rămas într’o atitudine de com
pătimire; ceilalţi l-au cerut răstignirea.

Dar cele întâmplate acum două mii 
de ani prezintă, fireşte, şi o lăture divină, 
mesianică.

Ziua sădirii pomilor la Sibiu. — 
Sâmbătă 9 Aprilie c., a avut loc în 
oraşul nostru ziua sădirii pomilor. Ca 
la orice Început de lucru creştinesc, şi 
de data aceasta s'a slujit un serviciu 
divin, la care a participat corpul di
dactic al tuturor şcoalelor din Sibiu, ti
neretul şcolăresc şi părinţii elevilor.

P. S. Sa Vasile, vicarul sf. Mitro
polii. asistat de prot. E. Cioran, pr. M. 
Neagu şi diacon Alex. Popa. au făcut 
sfinţirea apei celei mici. Răspunsurile 
au fost date de corul şcoalelor normale 
„Andrei Şaguna", sub conducerea păr. 
protopop Timotei Popovici.

P. Sf. arhieréu-vicar Vasile a ro
stit cu această ocazie o frumoasă pre
dică, din care reţinem următoarele:

Sădirea pomilor este o lucrare de 
mare bucurie pentru întreagă creştină
tatea. Această lucrare este o poruncă 
a lui Dumnezeu, care în ziua a treia a 
creaţiunii, a împodobit pământul cu ver
deaţă. cu arbori şi pomi roditori. Când 
sădim pomi, ne încadrăm în acest mare 
act al creaţiunii divine. Astfel ne înde
plinim o sfântă datorie păstrând în na
tură ceeace a sădit Dumnezeu.

De pomi ne leagă pe fiecare fru
moase amintiri din copilărie. Ei au aceea 
putere de evocare care ne înviorează 
sufletul şi ne duc cu gândul la curtea 
şi grădina părintească.

Ziua sădirii pomilor are de scop 
înfrumseţarea şi îmbogăţirea pămân
tului nostru. Livezile fără pomi şi dea
lurile sterpe, sunt răni pe corpul ace
stei ţări. Mulţimea arborilor şi a po
milor roditori sunt o bogăţie reală 
pentru orice ţară.

P. Sf. Sa încheie făcând apel la 
tineretul şcolăresc să sădească, cu 
atenţie, cât mai mulţi pomi şi să-i îngri
jească, căci atunci Dumnezeu le va bi
necuvânta munca lor tinerească.

La sfârşit. încolonaţi, în frunte cu 
fanfara Şcoalei normale „A. Şaguna", 
cu cântece, străjerii s'au îndreptat spre 
locurile unde trebuiau să sădească 
pomi.

Mântuitorul însuş consimţise şi în
cuviinţase în Sine totul. Ori cât de pa- 
rodoxal sar părea, totuşi tocmai aci stă 
partea de neînţeles din ansamblul fapte
lor petrecute atunci.

Şi fată de ceeace slaba mintă ome
nească poate desluşi, neînţelesul rămâne 
imens...

Prof. Gheorghe Şolma

Activitatea FOR-ului la Hune
doara. — Noul comitet al cercului F.
0. R. din Hunedoara a ţinut în sala fe
stivă a palatului administrativ din loca
litate o importantă şedinţă, discutându-se 
şi luându-se dispoziţii pentru intensifi
carea propagandei culturale-religioase 
în cercul despărţământului.

1. După deschiderea şedinţei de 
către dl loan Brâncoveanu, preşedintele 
cercului, dsa printr'o însufleţită cuvân
tare salută membrii prezenţi, îndemnând 
pe toţi ca într'un singur gând să lupte 
din răsputeri pentru propăşirea vieţii 
culturale în cadrele FOR-ului.

2. Se dă citire dispoziţiilor cen
tralei, pentru organizarea şi funcţiona
rea cercurilor în protopopiat.

3. Se citesc circularele Nr. 28 şi 
60/1938 ale secţiei Sibiu, cu cari se 
trimit dela centru 2 broşuri pentru pro
pagandă: „Neagoe Basarab" de Ion 
Sandu, şi „Smerenia" de Gh. Maior, 
apoi se dau îndrumări în legătură cu 
întărirea vieţii religioase a poporului, 
în deosebi a intelectualilor din prilejul 
prăznuirii „Duminecii Ortodoxiei".

4. Se discută în continuare adresa 
preotului Gh. Turceanu, care atrage 
atenţia primejdiei de mult abătută asu
pra comunei Teliucul-inferior prin pri- 
păşirea unor sectari, foşti prizonieri în 
Rusia bolşevizată, cari seamănă multă 
neghină în ogorul creştinismului, pro
povăduind învăţături greşite. Părintele 
Turceanu dă alarma asupra acestui pe
ricol, arătând că aceşti sectari cutreeră 
în Dumineci şi sărbători comunele din 
jur, predicând şi atrăgând adepţi. Cere 
ca despărţământul FOR să ia măsuri 
pentru apărarea credinţei ortodoxe, or
ganizând în mai multe Dumineci conse
cutiv misiuni cu conferinţe religioase 
pentru popor, apoi să se trimită mem
bri de ai FOR-ului să controleze întru
nirile sectare.

Comitetul discutând arătarea păr. 
Turceanu, decide să se organizeze con
ferinţe religioase în comunele conta
minate.

5. Comitetul decide ca în Dumineca 
Ortodoxiei în legătură cu sfânta litur
ghie şi citirea Pastoralei L P. Sf. P a
triarh Miron, preşedintele FOR-ului dl
1. Brâncoveanu să vorbească despre 
„Importanţa Ortodoxiei".

Se stabileşte programul în cercul 
protopopesc în contact cu cercurile re
ligioase din plasă, cu cercurile cultu
rale învăţătoreşti, prin coordonarea 
programului mirean cu clerul. In pro
gram se vor încadra conferinţe din do
meniul economic etc.

« FOIŞOARA

Publicaţiile 
„Revistei Teologice“

„Revista Teologică“ care timp de 
trei zeci de ani a însufleţit preotimea 
noastră pentru adevărurile eterne ale 
ortodoxiei, s’a bucurat totdeauna de fru
moase aprecieri din partea criticii, iar 
în acest an, cu ultimul număr, ne dă şi 
nouă o bună ocazie de a-i aminti din 
meritele sale neperitoare.

întemeiată, în 1907, de un tânăr 
profesor dela Institutul *Andreian», astăzi
I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan» iubitul 
nostru arhipăstor, revista îşi luase sar
cina de-a îndemna preotimea noastră 
spre problemele mari ale teologiei, che
mate să dee preotului încredere şi tărie 
în misiunea sa.

S ’a pornit atunci un adevărat cu
rent de redeşteptare duhovnicească şi 
teologică, în care preotimea noastră s’a 
lăsat cu multă plăcere atrasă, pentrucă

avea în frunte un suflet de elită şi en
tuziast.

Aceia cari acum treizeci de ani în
cepeau a pătrunde tainele adânci ale 
teologiăi, cu ajutorul acestei reviste, mai 
uşor decât noi, îş vor da seama dă lun
gimea drumului parcurs. Astăzi se vor
beşte mereu de o teologie ortodoxă ro
mânească. Atunci preotimea noastră nu 
se entuziasma pentru astfel de probleme. 
Deci numai în trei decenii o cucerire 
atât de mare.

«Revistei Teologice» îi revine, în 
bună parte, paternitatea acestei cuceriri.

Ea a fost o şcoală, de pe catedra 
căreia, cu multă pricepere, acelaş lumi
nat arhipăstor şi dascăl de astăzi, tri
metea lumină acolo unde vitregia tim
pului a făcut să fie atât de putină.

Şi dovadă că sămânţa nu a fost 
aruncată pe pământ neroditor, este fap
tul că majoritatea preoţilor noştrii astăzi 
nu se mai mulţumesc cu slujbele molil- 
felnică, ci aleargă pe căile trasate de 
această revistă, spre problemele adânci 
ale Adevărului, cari preocupă într’o mare 
măsură spiritul contimporan. In acest 
sens revista sibiană a apropiat preotimea 
noastră de preocupările marilor cuge
tători.

Când, nu după mult timp, în 1911, 
numărul celorce se grupau în jurul en
tuziastului profesor se mărea, iar preoti
mea noastră căpătase gust pentru astfel 
de probleme, iniţiatorul acestei opere 
binecuvântate s’a gândit că bine este 
pentru sufletul tot mai însetai al preotu
lui, să dea fiinţă unei publicaţii — fică 
a acestei reviste — cu misiunea de-a 
lărgi, mai mult, ogorul roditor al acestor 
duhovniceşti preocupări.

Şi cum pentru un lucru bun nu 
trebue multă zăbavă, inimosul director 
al revistei a făcut să ia fiinţă noua pu
blicaţie pe care a botezai-o atât de sim
bolic »Biblioteca Bunului Păstor“.

Preotimea a îmbrăţişat-o şi pe acea
sta cu aceaşi căldură cu care câţiva ani 
mai înainte, a îmbrăţişat «Revista Teo
logică» pentrucă cunoştea sufletul curat 
şi plin de frumoase intenţii din care ea 
a purces. Şi astfel tânăra odraslă înso
ţea în fiecare an, de sărbători, «Revista 
Teologică», ducând acolo, în dar, prino
sul de recunoştinţă pentru cititorii lor.

Al treilea redactor, profesorul de 
academie Nicolae Colan, astăzi P. S. 
Sa Episcopul Nicolae al Clujului, luând 
conducerea revistei, a voit să-i mărească 
ogorul de activitate.

El a făcut să apară atunci o nouă 
publicaţie, întitulată »Problemele Vre
mii“, (1929) care spre deosebire de sora 
ei mai mare, se adresa intelectualilor 
noştrii mireni.

Astfel «Revista Teologică» a ajuns 
cu timpul să cuprindă sub aripile sale 
pe Hot clerul şi poporul» sfintei noastre 
biserici.

Tânărul profesor dela aceiaşi aca
demie *Andreiană» — Diaconul Grigorie 
T. Marcu, al patrulea redactor al revistei, 
nu vrea să fie mai prejos decât iluştrii 
săi antecesori. El ne pregăteşte desigur 
o plăcută surpriză. Până atunci — ca să 
nu bănuim — trimite în dar, al 18-a nu
măr din «Biblioteca Bunului Păstor» 
sub titlul: »Datoria preotului către 
limba românească“, de cunoscutul scrii
tor bisericesc, Arhimandritul Iuliu Sori
ban, unul dintre colaboratorii dela în
ceput şi din tot timpul la «Revista Teo
logică».

Suntem încredinţaţi că cititorii «R e
vistei Teologice» vor primi cum se cu
vine, şi de data aceasta, acest oaspe, mai 
rar, trimis cu bune urări, de Sf. sărbă
tori, de aici, dela Sibiu.

Pr. loan Beju
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In tót cursul Postului Paştilor, se 

tin meditaţii după slujba deniilor din 
Miercurile şi Vinerile din post.

Vor conferenţia dnii: protopop N. 
Suciu, I. Brâncoveanu, preot Nerva Flo- 
rea, director Vaier Bejan, inv. Popescu, 
ing. D. Curcubătă, A. Constantinescu.

6. A  urmat apoi darea de seamă a 
comitetului despre gestiunea financiară 
a anului trecut. Rezultă azi un sold de 
1562 lei. Se alege o comisie compusă 
din dnii dir. Bejan şi N. Ţintea, care, 
găsind toate actele justificative în re
gulă. propune descărcarea fostului co
mitet şi casier.

7. Se procedează la întocmirea 
pröectului de buget, care se votează de 
către cei prezenţi, cu suma de 4462 lei 
la intrare şi tot atât la ieşite.

Păr. protopop N. Suciu arată că 
se simte fericit când comitetul FOR-ului 
din Hunedoara tinde la o nouă organi
zare prin prea frumosul program ce 
promite a desfăşura în protopopiatul 
Hunedoara. Declară că atât dsa, cât şi 
preotimea din protopopiat se simt mân
dri a da concurs acestei asociaţii, care 
lucrează desinteresat pentru promova
rea ideii naţionale- culturale şi ortodoxe.

Nicolae Todea.
*

Conferinţă preoţească. — Preo- 
ţimea tractului Sighişoara s'a întrunit în 
conferinţă de primăvară, în zilele de 
28—29 Martie a. c. în comuna Archita. 
sub preşedinţia P. C. Părinte protopop 
Emílián Stoica din Sighişoara. La ora 
10 se slujeşte în sobor Sf. Liturghie a 
Sf, Grigorie, la care au luat parte şi 
credincioşii din parohie. La priceasnă 
a predicat P. C. Părinte protopop, por
nind dela cuvintele: „Fericiţi cei ce as
cultă cuvântul lui Dumnezeu şi-l păzesc 
pe dânsul" (Luca 11, 28). Se oficiază 
apoi un „Te-Deum".

Preoţimea tractuală a trecut apoi 
în localul şcoalei primäre, unde s'a des
chis conferinţa- In cuvântul de deschi
dere P. C. Părinte protopop arată care 
este rolul preotului în zilele de astăzi, 
de a se retrage în tranşeele sale, în 
Biserică, şcoală şi aşezămintele cutu- 
rale, pentru a-şi putea recâştiga pre
stigiul pe care amestecul în luptele po
litice i l-a diminuat, ca apoi îmbrăcat 
în aureola sfinţeniei să poată deveni 
adevărat cenzor al vieţii publice.

Se citesc dări de seamă asupra 
cărţilor: „Tătunu" a dlui Al. Lascarov- 
Moldovan, de Pr. Aurel Stoicovici, şi: 
„Al. Vlahuţă-omul" a dlui L Gr. Opri- 
şanu, de Pr. loan Dădu.

La ora 4  p. m. se serveşte: „Pa
raclisul Maicei Domnului" cu rugăciuni 
premergătoare Sf. Mărturisiri şi cu me
ditaţia Pr. Adrian Marian. Se mărturi
sesc preoţii, învăţătorii, elevii de şcoală 
şi credincioşii din loc.

La ora 7 p. m. se serveşte „Pave- 
cerniţa cea mare".

A  doua zi se face iarăşi Sf. Litur
ghie a Sf. Grigorie. asistând şi dl pre
fect al jud. Tr.-mare, venit Ia Archita 
pentru a lua contact cu preoţimea din 
protopopiat. La priceasnă predică Pr. 
loan Herţioga. Sau  împărtăşit toţi preoţii 
elevii de şcoală şi poporul. De remar
cat a fost participarea credincioşilor la 
toate serviciile divine, lăsându-şi la o 
parte ocupaţiile lor în aceste două zile.

Se fac apoi unele comunicări pre- 
zidiale, şi se închide conferinţa.

Pr. /. D.

Zoe: Societate 
misionară în Grecia

Prof. Dr. P. Bratsiotes de Vechiul Te
stament la facultatea teologică din Atena 
a publicat in Revista The Christian East 
din Londra, voi. XVII, 1937, pag. 28 - 34 
un articol interesant asupra Societăţii pen
tru misiunea internă, înfiinţată la 1929 de 
către arhimandritul Eusebie Matthopoulos 
cu sprijinul profesorilor de teologie din 
Atena.

Mai întâi a luat fiinţă gazeta: Zoe — 
Viaţa, pe urmă s’a înfiinţat asociaţia cu 
acelaş nume. Frăţia Zoe numără vro 80 
de persoane, printre cari 44 teologi, un 
advocat, trei medici, un fizician, restul 
tipografi şi oameni de serviciu.

Locuesc într’un edificiu în Atena cu 
60 încăperi, în care e instalată tipografia 
şi librăria asociaţiei. Asociaţia are Socie
tatea: Sf. Paul pentru misiune internă. 
Membri asociaţiei se ocupă cu propove- 
duirea Evangheliei şi înfiinţarea de şcoli 
de Duminecă.

Predicatori speciali predică regulat di
mineaţa şi seara la serviciile divine din 
catedrala din Atena şi Pireu.

Alţi predicatori activează în diferite 
centre: 4 în Epir, 6 în Macedonia, 1 în Tra- 
cia, 3 în Creta, 1 în Tesalia, etc.

La Crăciun şi în timpul verii toţi pre
dicatorii se întrunesc Ia mănăstirea Sf. Pa- 
raschiva lângă Atena, raportează asupra 
activităţii lor şi plănuesc cum să activeze 
în viitor.

Toţi predicatorii Frăţiei cuvintează 
liber, mânecând dintr’un text evangelic şi 
aplicându-1 la viaţă. La vecernii citesc din 
Noul Testament şi comentează.

Predicatorii Frăţiei sunt ascultaţi cu 
ardoare şi stârnesc ascultători în număr 
imens.

Organul lor: Zoe se tipăreşte în 76.000 
exemplare şi e răspândit în toate colţurile 
ţării. A tipărit 50.000 din Noul Testament. 
Ei nu sunt numai predicatori destoinici ci 
şi confesori consacraţi. Ei recunosc că 
pentru a fi un bun confesor se recere ge
niu individual, material, experienţă şi vir
tute. Nu au până acum decât opt con
fesori, cari cutreeră ţara, mai ales oraşele 
şi după câteva predici pregătitoare, spo
vedesc şi cuminecă pe credincioşii care 
aleargă la ei.

Activitatea Frăţiei se îndreaptă mai 
ales către tineret. Au înfiinţat până acum 
298 şcoli de Dumineca: 236 pentru cursul 
primar, 48 pentru adulţi şi 14 pentru se
niori — având 30.590 catehumeni. In Atena 
există 15 şcoli de Dumineca având in
structori multe femei culte şi pioase care 
au fost pregătite pentru catehumenat la 
mănăstirea Sf. Paraschiva. Frăţia a publi
cat manuale pentru cateheţi.

Sunt schiţate câte 90 lecţii pentru 
cele trei grade. Aceste manuale sunt răs
pândite în Grecia în Patriarhate şi în Ame
rica. Lecţiile sunt grupate, pentru copii:

Dumnezeu, Tatăl ceresc, pentru 
adulţi: Dumnezeu şi fiii Săi, iar pentru 
seniori: Dumnezeu şi lumea.

Materialul pentru gradul prim e scos 
din Vechiul Testament. Pentru adulţi, ma
terialul cuprinde excerpte din Biblie, iar 
pentru seniori materialul e adevărul dum- 
nezeesc tratat apologetic.

Industria de tricotaje, soc. anon. Sibiu
A ctiv  Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1937 Pasiv

A c ţio n a r i .............................................  1.185.355
Numerar In c a s ă ...............................  12.977
Disponibil la b ă n c i ...........................  72.757
Disponibil la C E C ...............................  38.328
M ă rfu r i ..................................................  127.740
Mărfuri In c o m is io n ...........................  257 381
Material şi a c c e so r ii ...........................  579.589
D eb ito ri.................................................. 648.514
Maşini ...............................  1.033.132
I m o b i le .................................................  2.228.768
Garanţii d e p u s e ............................... ............... 500

6.185.041

Preş. Cons, de Adm.: Dr. N. Petra

Capital s o c i a l ....................................  4 200.000
C re d ito r i .............................................  1804.380
Fd. pt. amort. imob..............................  55 624
Fd. pt. amort. maşini ................... 95.312
Fd. pt. oreanţe dub...............................  27.444
Beneficiu de reportat...........................  2.281

6.185.041

Verificat şi aflat în consonanţă cu registrele. (8) 1=1

CONSILIUL DE CENSORI:
S. Petra S. Bidian I. Petra

Pentru anul al doilea materialul e 
grupat în jurul învăţăturii despre Mântui
torul Hristos. Iar materialul din anul al 
treilea e grupat în jurul învăţăturii despre 
Duhul Sfânt — Mângăitorul.

Elevii catehumeni rezumă fiecare 
lecţie într’un citat din Sfânta Scriptură. Ei 
asistă la slujbele religioase, se mărturi
sesc şi se cuminecă des şi sunt povăţuiţi 
a duce o viaţă în conformitate cu învăţă
tura şi disciplina Bisericii.

Cântarea religioasă încă e cultivată 
in şcoală şi cântările religioase din Şcoala 
de Duminecă s’au răspândit în toate pă
turile sociale.

Se fac excursii şi pelerinaje sub con
ducerea membrilor Frăţiei.

Asociaţia Zoe şi-a îndreptat privirile 
şi asupra studenţilor universitari. In cen
trul Atenei au cumpărat de curând un edi
ficiu, transformat pentru misiune internă 
între studenţii universitari din Atena.

Influinţa acestei asociaţii e conside
rabilă şi prin ea s’a sălăşluit un duh nou 
în întreagă biserica elină.

La început au fost priviţi cu neîncre
dere şi i-au bănuit de sectarism şi erezie. 
De două ori au fost târâţi înaintea Sfân
tului Sinod, în 1914 şi in 1923. A doua 
oară, Episcopii vechii Elade au examinat 
acuzaţiile ce li-se aduceau şi s’a dovedit 
că erau neîntemeiate. Astăzi frăţia Zoe e 
recunoscută ca un factor de renaştere spi
rituală în biserica elină şi ierarhii luminaţi 
îi dau tot sprijinul. Poporul grecesc e con
vins că pe calea deschisă de această to
vărăşie de inimoşi şi luminaţi luptători 
pentru credinţa ortodoxă se va realiza re
naşterea Bisericii eline.

T. Scorobeţ

INF0RMAŢIUN1
Serbătoarea Sf. Gheorghe. Acea

stă serbătoare din Sâmbăta Paştilor — se 
prăznueşte Luni în Săptămâna Luminată, 
după Tipicul Penticostarului, din această 
săptămână.

Din şedinţa secţiilor unite a Consi
liului arhiepiscopesc dela 13 Aprilie a. c. 
s’a numit protopop al protopopiatului Deva 
preotul Teofil Chiffa, profesor de religie 
şi adm. parohial în Deva şi s’au resolvat 
chestiuni curente.

Episcopia ortodoxă a Maramure
şului. Din Foaia Oficială a mitropoliei 
bucovinené, nrul mai nou, ce ni se tri
mite de P. C. vicar eparhial dela Sighet 
Pr. I. Vască. constatăm că Episcopia 
ortodoxă română a Maramureşului, re
înviată pentru a afirma vechile noastre 
drepturi şi legături cu ţinuturile voevo- 
dale ale descălecătorilor de ţară, Dra- 
goş şi Bogdan Vodă, prin stăruinţa şi 
ocrotirea înaltului Chiriarh dela Cer
năuţi, a dobândit în timpul din urmă 
necesarele înzestrări materiale şi, pe 
lângă acestea. Mitropolia Bucovinei a 
mai dăruit un ajutor de încă un milion 
de lei pentru opera culturală şi admi
nistrativă a Episcopiei maramureşene.

Episcopia a fost înzestrată în ora
şul Sighet cu imobilul «Palatul cultural». 
unde se va instala Reşedinţa episcopală.

Alte imobile ca înzestrare din par
tea statului, judeţului şi comunei, vor 
sluji pentru instalarea birourilor şi in
stituţiilor episcopale.

Nu ne îndoim că vor urma din 
fondul bisericei bucovinene şi celelalte 
milioane promise pentru clădirea cate
dralelor din Sighet şi din Satu-mare.

Prin aceste frumoase înzestrări, 
renăscuta vlădicie a Maramureşului or
todox va fi trecut peste multe din greută
ţile începutului şiîş va deschide calea unui 
promiţător viitor pentru întărirea cre
dinţei şi a neamului românesc în ţinu
tul istoric maramureşan.

Spre sfârşitul anului şcolar. Cursu
rile claselor 1—VII încetează în seara 
zilei de 31 Mai 1933, cele ale clasei 
VIII în seara de 20 Mai. Examenele 
pentru clasa VIII se ţin între 22 şi 31 
Mai; pentru celelalte clase între 9 şi 
28 Iunie 1938.

Donaţiune pentru biserică. Ni se 
scrie: Fostul învăţător han  Răchiţan 
de curând decedat, în comuna Galeş,

protop. Săliştei, a dăruit suma de 5000 
(cinci mii] Lei pe seama bisericii din 
numita comună. Răposatul a slujit ca 
învăţător în Galeş timp de 44 de ani. 
In acest restimp, de peste patru decenii, 
au ieşit de sub mâna sa de iscusit das
căl: 4 preoţi, 3 avocaţi, 2 învăţători- 
profesőri, 1 médic, 1 inginer, 1 căpitan, 
2 notari şi 3 alţi funcţionari. Bun cre
ştin şi bun ortodox, loan Răchiţan s'a 
gândit la biserica sa, care îi va păstra 
o vie amintire, rugând pe cel Atotpu
ternic să-i primească sufletul în ceata 
aleşilor Săi.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 17 Aprilie 1938, va predica 
părintele A. Nanu.

Parastas. Membrii corului biseri
cesc bărbătesc al „Reuniunii meseria
şilor români din Sibiu” va servi Dumi
necă în 17 Aprilie a. c., după terminarea 
sf. Liturghii, în catedrală, tradiţionalul 
parastas pentru pomenirea vrednicilor 
preşedinţi ai Reuniunii şi ai membrilor 
corului decedaţi. Onor. familii a răpo
saţilor sunt rugate a participa la acest 
act de pietate.

Nr. 400-1938 prot. (14) 2—3

Coneurs
Pentiu întregirea parohiei de ci. IlI-a 

Băţanii-mici, din protopopiatul Odorheiu, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat, după cvalificarea 

celui ales.
2. De locuinţă corăspunzătoare să în

grijeşte parohia.
Cererile de concurs, împreună cu ac

tele necesare, se vor înainta în terminul 
indicat, oficiului protopopesc Odorheiu.

Se va anexa la cerere şi autorizaţia 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, că adecă 
pot concura la această parohie.

Cu prealabila aprobare a oficiului pro- 
topopesc, candidaţii se vor prezenta, în 
vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie, 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

Dupăce credincioşii noştri din Băţanii 
mici nu ştiu româneşte, vor fi preferaţi 
candidaţii, cari cunosc şi limba maghiară. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Odorheiu, în înţelegere cu cons, parohial.

Seb. Rusan
adm. protop.

Nr. 295—1938. (13) 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Voivodenii-mici, din protopopiatul Făgă
raş, în conformitate cu ordinul Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 2295—1938 şi 
în înţelegere cu consiliul parohial, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. 3 jugăre pământ, eclejie.
4. Dela fiecare gazdă o felderă de 

grâu ori porumb.
5. O soarte de lemne în pădurea co

munală.
Cererile de concurs, împreună cu în

cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în terme
nul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

F ă g ă r aş ,  la 21 Martie 1938.
Pavel Borzea

protopop

Nr. 281/1938 (12) 3—3

Concurs repejit
Pentru întregirea parohiei de ci. IlI-a 

Luţa, din protopopiatul Făgăraş, în con
formitate cu Ord. P. V. Consiliu Arhiepi
scopesc Nr. 2295/1938 şi în înţelegere cu 
consiliul parohial, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Eclejie de 3 jugăre 700 st.
3. Dela fiecare gazdă o măsură de ovăs.
4. Stola obişnuită în parohie.

A Cererile de concurs, împreună cu în
cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în ter
menul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Făgăraş ,  la 17 Martie 1938.
Pavel Borzea

protopop
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